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Bradul era şi este încă un mic orăşel provincial, simptomatic prin dimensiuni, 
iniţiative şi realizări pentru o anumită categorie socială şi mentalitatea ei 
aferentă. Situat într-o zonă extrem de pitorească a Munţilor Apuseni - am numit 
aici Zarandul - dar şi de o pauperitate marcată, acest centru minier şi sediu de 
plasă în perioada interbelică 1 reprezintă un reper semnificativ pentru ceea ce s
ar putea denumi discrepanţa dintre realitate şi aspiraţii, voinţă şi potenţe. 

Dominat din punct de vedere economic de prezenţa societăţii „Mica", ce-şi avea 
sediul în localitate, Bradul a emis serioase pretenţii pe parcursul anului 1936 
spre a deveni reşedinţa judeţului Zarand 2

. 

Populaţia orăşelului nu depăşea la finele deceniului trei, după o sursă 
demnă de crezare, un număr de 3745 de locuitori3 . Deşi majoritatea era formată 
din români4

, exista un echilibru destul de 3Vident în ceea ce priveşte practicarea 
meseriilor şi a comerţului. Această situaţie nu reprezenta o excepţie pentru 
perioada interbelică şi îşi afla explicaţia în controlul vieţii urbane din zonă 
exercitat de către minoritari, cel puţin până spre jumătatea deceniului patru5• 

Liceul de băieţi „Avram Iancu", societatea culturală şi biblioteca întreţinute de 
„Mica", fanfara batalionului 11 vânători de munte, tipografiile şi editura, 
cinematograful şi Casina Română ce adăposteau principalele manifestări 
artistice din localitate, asigurau nu numai un necesar element de refacere şi 
educare, ci reprezentau o efigie vie a unui progres sigur şi indubitabil. Energia 
edilitară a unei primării extrem oe eficiente6

, stabilitatea politică a perioadei 

1. Enciclopedia României, voi. li, Bucureşti, 1938, p. 233. 
2. Memoriul dr. Sabin Dan, avocat în Buteni, publicat în ZARANDUL, IV, nr. 17130 aprilie 1936, p. 1-2, 

respectiv nr. 18n mai 1936, p. 2-3. Problema revine în actualitate pe durata anului 1940 şi culminează cu 
publicarea Memoriului adresat înaltului guvern legionar pentru reînfiinţarea judeţului Zarand, semnat de 
acelaşi avocat Sabin Dan, datat 15 octombrie 1940 şi publicat în ZARANDUL, VIII, nr. 24125 decembrie 1940, 
p. 2-5. 

3. MINERVA. Enciclopedie română, Cluj, 1929, p. 215. 
4. Din datele furnizate de C. DIACONOVICH în Enciclopedia Română, voi. I. Sibiu, 1898, p. 557, reiese 

că românii reprezentau 314 din p·opulaţia aşezării, proporţie ce s-a păstrat de-a lungul perioadei interbelice. 
5. Această situatie reiese pregnant atât din parcurgerea numărului de firme particulare din oraş, cât mai 

ales din virulenta ralierii la atacul antisemit declanşat - nu numai în sectorul cultural - în anii 1936-37. 
6. in timpul legislaturii avocatului Remus Gabăr, care a început la 14 ianuarie 1938, au debutat lucrările 

căii ferate Brad-Deva, s-a perfectat sistemul modern de canalizare, Bradul a devenit centru aviatic de interes 
naţional. a fost creai Tribunalul Zarandului. 
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supuse dezbaterii şi prosperitatea economică se conjugă, în cazul de faţă, cu 
o activitate culturală peste medie. Acest lucru are darul să ne pună la modul cel 
mai serios pe gânduri şi să ne oblige să medităm, împreună, în cele ce urmează 
la întrebarea: poate un orăşel de provincie să emită pretenţii peste valoarea lui 
aparentă? 

Activitatea culturală cuprinde o arie destul de extinsă de manifestări şi noi 
nu ne propunem aici şi acum să epuizăm conţinutul ei pentru situaţia orăşelului 
Brad în perioada interbelică. Fizarea unui teritoriu vădit restrâns de cercetare şi 
interpretare ne-a fost impusă pe de o parte de natura documentului istoric cu 
care am operat - presa perioadei - pe de alta am fost siliţi la aceasta de 
puţinătatea informaţiei ce abia acoperă deceniul patru şi nici acesta în totalitate7

• 

Dorinţa de relevanţă ne-a încurajat să dăm publicităţii rezultatele investigaţiei 
noastre, chiar dacă dintr-o perspectivă istorică clasică putem fi uşor taxaţi 
pentru nerespectarea procedurii de asimilare lentă şi perfectă a materialului. 
Unei formulări cvasiperfecte şi de o necesară amplitudine - fapt ce urmează a 
fi rezolvat de cercetări ulterioare de echipă- am preferat să-i substituim, sperăm 
cu bune rezultate, concreteţea şi percutanţa faptului viu, imediat. 

Domeniul artistic propriu-zis este dominat de personalitatea profesorului 
de desen de la liceul „Avram Iancu", ce se numea Radu Moga. Sculptor cu o 
activitate unanim recunoscută în epocă şi pentru întrega zonă8 , profesorul din 
Brad se implică deosebit de responsabil în operaţiunea de cinstire a personalităţilor 
istorice şi culturale ale naţiunii prin monumente. În localitate sunt amplasate trei 
dintre lucrările sale, realizate toate în a doua jumătate a deceniului patru, atât 
de fertil pentru creaţia sa: busturile lui Crişan9 şi Octavian Goga10

, ultimul în faţa 
palatului societăţii „Mica", respectiv monumentul Avram lancu 11 situat în piaţa 
cu acelaşi nume din Brad. 

Pictura lipseşte aproape cu desăvârşire din peisajul artistic local, singura 
excepţie constituind-o expoziţia din februarie 1936 a veteranului artelor plastice 
bănăţene Corneliu Minişan. Arădean de origine, acest veritabil portdrapel al 
domeniului de referinţă zonal îşi anunţă (sic!) vernisajul celei de-a 54-a exppoziţii 
personale(!!!) printr-o formulare extrem de abilă, menită să incite şi să trezească 
în acelaşi timp respectul cuvenit: „Cine nu cunoaşte, sau cine n-a auzit măcar, 
de numele acestui original îndrăgostit al culorilor?"12

. 

7. Documentaţia s-a bazat pe consultarea revistei ABECEDAR apărute la Brad intre 11 mai 1933 şi 29 iunie 
1933 când se transferă la Turda şi a ziarului ZARANDUL ce apare între 15 februarie 1933 şi 14 seplembrie 
1941. 

8. Date despre monumentele create de sculptor în IOAN OPRIŞ, Comisia monumentelor publice şi 
activitatea ei, REVISTA ARHIVELOR, LXV, voi. L, nr. 311988, p. 267-276. 

9. ZARANDUL, 111, nr. 43-4411 decembrie 1935, p. 3-4. 
10. Ibidem, VII, nr. 17110septembrie 1939, p.1. 
11. Ibidem, IV, nr. 8127 februarie 1936, p. 3 şi nr. 915 martie 1936, p. 1. 
12. Ibidem, nr. 3124 ianuarie 1936, p. 1. 
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Asociaţia corală din localitate datează din 1924 şi se încadrează cu bune 
realizări, pe linia de conduită a mişcării muzicale provinciale româneşti din 
epocă. Dacă ţinem cont de influenţa exercitată de mişcarea corală bănăţeană, 
de rezervorul de talente native al zonei şi de aplicaţia unor dirijori tineri şi 

entuziaşti, rezultatele obţinute în deceniul patru nu au darul să surprindă pe 
nimeni. În componenţa asociaţiei corale intrau, în egală măsură, intelectuali şi 
meseriaşi din localitate - fapt ce probează comunicarea de interese şi 

disponibilitatea personală pentru actul cultural performant. Profesorul Gheorghe 
Pârvude la acelaşi liceu local era, fără îndoială, cea mai importantă personalitate 
muzicală a localităţii. Alături de amintita asociaţie, în sarcina sa stăteau 
organizarea şi conducerea efectivă a corului bărbătesc al elevilor de liceu şi 
dirijarea fanfarei societăţii „Mica". Obligaţiile pedagogice l-au ajutat enorm în 
operaţiunea de selecţionare şi formare a cadrelor necesare unor formaţii 
competitive, talentul dirijoral -şlefuit probabil la cursurile anuale ale profesorilor 
timişoreni - s-a putut manifesta integral graţie suportului generos al patronatului 
intelectual manifestat de ing. Ioan Gigurtu, directorul general al so9ietăţii, ,Mica" 
- devenit un important om politic în preajma declanşării celui de-al doilea război 
mondial1 3

• 

De la începutul anului 1938 funcţionează un cor de copii, pe două voci, 
organizat de tânărul profesor Filimon Ţurcanu din elevele şcolii profesionale din 
Brad. Această nouă formaţie, ce se datorează iniţiativei unui dirijor care şi-a 
format un bun renume prin realizarea unor coruri ţărăneşti în satele din zonă, 
vine să se adauge peisajului muzical deja existent. În cadrul acestuia o figură 
aparte face organismul muzical militar al orăşelului. Batalionul 11 vânători de 
munte îşi fondează, scurt timp după transferarea sa de la CaransebeŞ14 , propria 
fanfară menită să acompanieze manifestările locale de profil sau să activeze în 
spectacole independente, ori de divertisment duminical - aşa cum se practica 
pe scară largă în perioada interbelică. Dirijată de la înfiinţare de căpitanul 
Muşetescu - iar din martie 1938 de subit. Zisu - fanfara Batalionului 11 VM s
a integrat rapid şi deosebit de activ în viaţa culturală brădeană, devenind unul 
dintre elementele de prim rang ale domeniului. Dincolo de clişeul exotic 
provincial pe care-l provoacă, fanfara rămâne - indiscutabil - principalul 
„motor" muzical într-o mică localitate. 

Prezenţele de marcă pe scena liceului „Avram Iancu" ori a Casinei 
Române din Brad s-au numit Lia Hubic15

, pianista Elisabeta Cotruş 16 şi corul Sf. 
Patriarhii din Bucureşti1 7 dirijat de profesorul N. Oancea. Dacă privim problema 

13. Ministru al lucrărilor publice şi al comunicaţiilor (vezi ZARANDUL, VII, nr. 27/3 decembrie 1939, p. 1) 
şi prim-ministru (vezi discursul radiofonic din 6 iulie 1940 în ZARANDUL, VIII, nr. 14/14 iulie 1940, p. 1-2). 

14. Petrecută în decembrie 1934, vezi ZARANDUL, li, nr. 40/13 decembrie 1934, p. 1. 
15. Prezentă de două ori în localitate: prima dată cu ocazia recitalului din 6 noiembrie 1937, apoi ca 

însoţitoare - alături de Copilu Cheatră şi Horia Stanca - a scriitorului Ion Agârbiceanu la şezătoarea din 26 
martie 1939. 

16. ZARANDUL. III, nr. 29-30/6 august 1935, p. 3. 
17. Ibidem, I. nr. 16/29 iunie 1933, p. 4. Concertul a avui loc în ziua de 1 iulie 1933 la liceul „Avram Iancu" 

din Brad. 
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prin prisma cantităţii, sigur că situaţia este departe de a ne satisface. Ţinând 
cont de posibilităţile şi chiar de interesul pe care-l putea trezi un mic orăşel 
pentru marile nume şi formaţii în turneu, trebuie să apreciem la justa valoare şi 
ceea ce s-a realizat pe durata unui singur deceniu. Sigur că artiştii şi marile 
ansambluri din Capitală şi provincie preferau să concerteze în săli mai mari şi 
în faţa unui public, nu neaparat mai select cât mai numeros, din oraşele zonei: 
Deva, Orăştie, Lugoj sau Caransebeş. Pentru a suplini parcă această absenţă, 
funcţionau cu regularitate concertele formaţiilor locale şi a ansamblurilor din 
zonă18 . O notă aparte, discrepantă pentru seriozitatea demersului muzical al 
perioadei, se pare că a făcut spectacolul de revistă al studenţilor din Deva 
intitulat „Hunedoara jubilează"şi prezentat la Brad în iulie 193519

. 

Producţiile teatrale prezentate pe durata deceniului patru în Brad sunt mai 
numeroase, fără ca acest lucru să semnifice implicit şi o valoare pe măsură. 
Complexitatea implicită a actului dramatic, pasiunea nedisimulată a ludicului 
convertit în spectacol - deşi de cele mai multe ori acţiunea în sine se limitează 
la nivelul comun conţinut în expresia „a te da în spectacol" - au darul să 
captiveze publicul şi să capteze valenţele interpretative, mai mult sau mai puţin 
îndoielnice, ale diletanţilor din localitate. Mişcarea teatrală brădeană se 
concentrează în jurul aceleiaşi omniprezente şi omnipotente societăţi „Mica", 
încorporând în trupa locală atât intelectuali, cât şi membrii ai corporaţiei 

meseriaşilor. Fireşte că nivelul interpretativ şi repertoriul sunt grevate de 
amatorismul marcat al grupării artistice ale cărei producţii, îndrăznim să afirmăm, 
nu se ridică nici măcar la posibilităţile demonstrate de mişcarea muzicală locală. 
Pretenţiile publicului spectator nu sunt deosebit de mari de vreme ce titluri ca: 
„ Ţăranul boier': „Doftorul ştie tot'; „Peţitorii'; „Duşmanii'; „Bilet de tramvai" 
sau chiar „ Valsul Dimineţii" de Tudor Muşatescu - autor de astfel destul de 
inegal - se bucură de o apreciere călduroasă. Avem de a face cu un exemplu 
elocvent al funcţionării paradigmatice a dialogului dintre ofertă şi cerere transpuse 
în plan cultural, acolo unde gustul public este modelat de producţii mediocre şi 
submediocre. Reacţia de răspuns este una simptomatică pentru întreg mediul 
orăşenesc mic provincial: indiferenţă, acceptare sau speranţă perpetuu reînoită 
în ceva superior ce-şi amână nepermis de mult sosirea. În acest context poate 
surprinde totuşi „curajul" diletanţilor de a ataca repertoriul mai serios cu piese 
ca: „O scrisoare pierdută'; „Bolnavul inchipuit"de Moliere şi chiar „Muşcata din 
fereastră" de V.I. Popa20

• 

18. Concertul societăţii „Armonia" din Arad din 28 iunie 1935, revista „Hunedoara jubilează" organizată 
de studenţii din Deva in aceiaşi perioadă şi asociaţia „Astra" din Lenea în 26 octombrie 1935. 

19. „Hunedoara jubilează" ne prezintă o icoană care ne arată clar, până la ce grad de corupţie s-a coborât 
studenţimea hunedoreană. Aceasta vă e activitatea extra-academic;.~. domnişoarelor? Tango. Carioca. poalele 
date peste cap. vorbele cu înţelesuri porcoase şi cu scene scandaloase?", in ZARANDUL, 111, nr. 27-28/15 iulie 
1935, p. 3. 

20. Spectacolul cu piesa „Muşcata din fereastră" a fost prezentat in data de 14 martie 1937 de elevii 
cursului superior al liceului „Avram Iancu" ca făceau parte din societatea de lectură „Ion Creangă", ci. 
ZARANDUL, V, nr. 10/14 martie 1937, p. 2. 
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Adevărul este că nici companiile teatrale din marile oraşe sau artiştii aflaţi 
în turneu prin Brad nu excelează cu oferte deosebit de generoase. Reţinem, în 
primul rând, constanţa prezenţelor Teatrului Naţional din Cluj pe scena din 
localitatea zărăndeană21 . Situaţia de faţă se încadrează în limita normalului 
având în vedere sfera de influenţă culturală în care se găseşte Bradul22

. Actorul 
Ion Tâlvan - unul dintre coriferii indiscutabili ai scenei clujene - este prezent în 
fruntea distribuţiei la patru din cele şase spectacole prezentate de teatrul din 
metropola Ardealului la Brad pe durata deceniului patru al actualului secol. În al 
doilea rând ne surprinde, şi nu în modul cel mai plăcut, lipsa cvasitotală23 a unor 
trupe sau artişti din alte centre culturale ale ţării la Brad. Chiar şi atât de prezentul 
Pepe Georgescu - pe care l-am regăsit pe scene similare ca dimensiuni cu cea 
a Bradului - ocoleşte în turneele sale orăşelul nostru! 

Calitatea spectacolelor este marcată de consistenţa pieselor şi, abia în 
subsidiar, de prezenţa sau absenţa unor nume de marcă. Domină, lucru valabil 
şi pentru alte spaţii culturale mai pretenţioase, genul comic cu nuanţe populiste 
sau de extract bulevardier. Ceea ce este îmbucurător este faptul că majoritatea 
absolută a repertoriului jucat la Brad în deceniul patru are provenienţă autohtonă, 
românească24 • Consistenţa acestuia lasă însă mult de dorit, de vreme ce 
singurele producţii notabile pot fi nominalizate ca fiind: „O scrisoare pierdută" 
- jucată de diletanţii din Brad în iunie 1935 - şi „Avram Iancu" (fără precizarea 
cuvenită dacă este vorba de piesa scrisă de Octavian Goga sau de Lucian 
Blaga) pusă în scenă de Naţionalul clujean în septembrie 1935. 

Cinematograful „ORIENT" din localitate reprezintă o veritabilă sursă de 
relaxare25 şi bună dispoziţie pentru brădeni pe durata deceniului patru. Fără a 
intra în analiza de amănunt a repertoriului prezentat de proprietarul sălii de 
proiecţie, ne limităm aici să semnalăm bipolarizarea gestului public pe 
coordonatele filmului muzical26 sau de acţiune27 • Preponderenţa primului gen 

21. Spectacole cu piesele: „ Sex Apeal''. „Doamna mama mea "şi „Pescuitorii de umbre"in 1934; „Avram 
lancu"în 1935; „ Glasul lnimii"şi „Haidem la teatru"în 1938. 

22. Din Cluj au mai prezentat spectacole Societatea Academică a Studen!ilor - „ Unchiul din provincie''. 
respectiv teatrul maghiar - „Sărutul in faţa oglinzii''. ambele spectacole în anul 1934. Capitala a fost 
reprezentată doar de turneul artistei Maria Giurgea. care în fruntea unui colectiv destul de eterogen - lucru 
specific pentru deplasările în provincie - a prezentat piesa „ Striana"de Alfred Moşoiu. în data de 20 noiembrie 
1933. Într-o localitate învecinată - Baia de Griş - a fost extrem de activ teatrul STUDIO din Oradea care a pus 
în scenă spectacolele:,, invierea"de Ovidiu Hulea în 3 mai 1934 şi „Scandalul din camera 13"în 1 O mai 1934. 

23. Cu excepţia amintitului spectacol al actriţei Maria Giurgea nu au jucat pe scena locală - după 
informaţiile deţinute pentru deceniul patru - decât artişti diletanţi locali şi din Cluj. 

24. Dintre cele 18 piese jucate şi comentate într-un fel (perioada 1932-1938) 12 erau româneşti. Calitatea 
acestora nu depăşeşte mediocritatea şi se plasează la nivelul producţiei cu tentă populară de consum. 

25. Având în vedere densitatea spectacolelor şi mediocritatea produselor oferite spre consum - atribute 
certe ale „culturii de masă". 

26. Spicuim din lunga listă ce s-ar putea cita, următoarele filme: „Escapada" .•. Hoaţa de nevasta mea", 
„Balul de la Opera Mare", „învingătorul", .• Rendevu-ul (?)de la miezul nopţii", „Pe unde curge Volga", „O 
noapte în Vene!ia", „Dansatoarea regimentului", „Când iubirea crează moda", „Craii de la Maseim", 
„Scandalul", „Cibi ştrengăriţa", .,Paradisul dragostei", „Rumbra Creol rapsodia". ,.Căsătorie engleză" şi 
„Taina lui Carlo Cavelli". 

27. „Crucişătorul Emdem", „O împuşcătură în zorii zilei", „Condicu1a galbenă", .,Sunt un puşcăriaş 
evadat", „Cavalcada", „Moartea zburătoare", „Serviciul secret", „Wonder Bar". „Regele Junglei" sau 
„Ultima cale". 
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enunţat, pentru întrega perioadă interbelică, are darul să surprindă pe un 
consumator de cinema din zilele noastre, obişnuit cu supremaţia absolută a 
acţiunii şi cu prezenţa muzicii ca anexă a spectacolului artistic şi nu ca scop în 
sine. Uşurinţa cu care se înscenau produsele pornind fie de la opere şi operete, 
fie de la povestioare romanţioase, axarea unei mari părţi din industria americană 
a spectacolului pe acest gen facil, concurenţa europeană a caselor de filme 
germane, predilecţia omului comun spre produs de serie şi ambalaj însiropat (ce 
s-a transferat azi spre artele marţiale), preponderenţa încă deţinută de europeni 
pe tărâm cultural în confruntarea cu America (care azi se dispută la nivel mass 
media şi cu utilaj sofisticat între America şi Asia!), pot fi tot atâtea, şi precis 
insuficiente, explicaţii ale acestei fenomen cultural. Cazul orăşelului Brad este 
unul fericit pentru cercetătorul vieţii culturale interbelice şi, implicit ale valenţelor 
ei etice şi estetice, deoarece deţinem o informaţie cvasicompletă a spectacolelor 
ce au rulat între 30 iulie 1933 şi 31 mai 1936. Majoritatea filmelor sunt produse 
de studiori germane (în special UFA), cu actori germani sau distribuţii 

internaţionale. În categoria produsului muzical se impun prezenţele numeroase 
ale artistelor Lilian Harvey28

, Kathe von29
, Marta Eggert30 şi Anny Ondra31

, 

respectiv al vedetelor masculine Willy Fritsch32
, Gustav Fr6hlich33 şi Jan Kiepura34

. 

În registrul comic evoluează Heinz Ruhmann35
, iar în cel al filmului de acţiune 

Conrad Veidt36,Harry Piel37 şi Brigitte Helm38 .0 specificare particulară trebuie să 
facem pentru produsele cuplului de actori spanioli Rosita Moreno şi tenorul Jose 
Mojica39 care-şi consumă în aceşti ani ai deceniului patru perioada de glorie. Nu 
lipseşte de pe ecranul cinematografului din Brad filmul românesc, reprezentat 
de producţia „Trenul fantomă", pe al cărei generic se întâlnesc numele lui Tony 
Bulandra şi Dinu Bodescu40

• 

Tot în domeniul spectacolului se plasează şi informaţiile preluate din 
presa vremii referitoare la dans. În data de 28 septembrie 1935 are loc, în sala 
Casinei Române din localitate, recitalul de dansuri expresioniste susţinut de 
Chiţi Stanciu -celebra societară a ansamblului Operei Române din Cluj. Dincolo 
de concreteţea şi laconismul anunţului inserat în paginile periodicului 
ZARANDUL 41

, reţinem încercarea provinciei racordare la standardele 
metropolitana ale domeniului de referinţă. Într-un alt context temporal şi operativ 

28. Prezentă în filmele: „Două inimi şi un suspin'', „Doi ochi albaştri", „Valsul dragostei", „Eu şi 
împărăteasa", „Buzele mele nu mint". „Quick", „Slăbiciunea mea". 

29. „Hoaţa de nevasta mea". „învingătorul", „Vânt de primăvară". 
30. „ Trei lemei şi un diplomat", „Văduva Logodnicului", Îmi cântă inima", „Un vis din Schonbrunn", „Aşa 

se termină o iubire". 
31. „Fata regimentului", „Hotel Atlantic'', „Liliacul". 
32. „Obraznicul''. „Cuceritorul", „Vasul dragostei", „Vânt de primăvară ... 
33. „Zborul peste ocean". „Vasul lui Strauss". „Datorie şi iubire", „Secretul contesei Lubienska". 
34. „Barcarola", .,Îmi cântă inima". 
35. „Hoaţa de nevasta mea", „Drumul fericirei ... 
36. „Eu şi împărăteasa", „Husarul negru", „Ultima cale". 
37. „Jonny răpeşte Europa", „Jos cu masca", „Prinţul manejului". 
38. „Zborul peste ocean", „Voiaj de nuntă în trei", „Garda invizibilă", „Marathon". 
39. „Regele ţiganilor", „Melodia interzisă", „Cazacii''. „Femeia visurilor mele". 
40. Pe ecranele din Brad a mai rulai un film al actorului Dinu Bodescu şi anume „Prima dragoste''. unde 

apare alături de Anabella. 
41. ZARANDUL, III, nr. 34/26 septembrie 1935, p. 4. Spectacolul a avut loc două zile mai târziu, dar nu 

a apărut nici un comentariu -lucru ce se înadrează într-o linie de conduită prezentă şi în alte centre provinciale. 
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se vorbeşte, în paginile aceleiaşi publicaţii esenţiale pentru viaţa orăşelului, 
despre lecţiile renumitului maestru de dans Adam Chiş, din sala „Naţională". Nu 
avem absolut nici un ecou referitor la efectele acestei intreprinderi concepute 
ca parte integrantă a educaţiei unui tânăr sau tinere de condiţie rezonabilă din 
perioada aflată în discuţie. Cert este însă faptul că responsabilul cursului nu se 
afla la prima serie de instruire - după cum reiese şi din formularea anunţului 
înserat în presă. 

Viaţa culturală din Brad era susţinută cu maximă eficienţă de către cele 
două tipografii, şi librării, plus editura „Pantheon"-creată de librarul F. Roth şi 
inginerul Gheorghe Minovici în primăvara anului 1934. Tipografia şi librăria 
„Zarand" asigurau pe lângă producerea şi desfacerea produselor de profil şi 
apariţia revistei „Abecedar': respectiv a jurnalului „Zarandu/"de la debutul din 
1933 până în primăvara anului 193642 .Tipografia „Moţilor" continuă tipărirea 
ziarului „Zarandu/"până în 1941, la care se adaugă- pe parcursul anului 1937-
romanul „ uqa uitării"de Gheorghe Valeriu Cocheci şi „ Calendarul Zarandului''. 
Fireşte că cea mai serioasă şi oarecum inedită, având în vedere situaţia 
oraşelului, contribuţie la dinamizarea activităţii culturale din Brad şi-o aduce 
editura sus-amintită. Programul de lucru este deosebit de ambiţios, el cuprinzând 
în numai şase luni de zile 3 lucrări de o deosebită calitate: romanul „/oana"de 
Anton Holban, traducerea romanului „Destine omeneşti" de Andre Malraux şi 
poemul dramatic „Horia"de Aron Cotruş. 

Sistemul conferinţelor publice se află în strânsă legătură cu activitatea 
cadrelor didactice de la liceul „Avram Iancu". Pe lângă propriile lor contribuţii la 
popularizarea unor teme şi cercetări de specialiate, membrii corpului profesoral 
şi ai societăţii de lectură „Ion Creangă" au invitat să conferenţieze la Brad nume 
de primă mărime ale culturii româneşti. Astfel, au fost prezenţi:/. D. Ştefănescu 
ce a vorbit despre picturile religioase descoperite în anii 1927-1928 la Crişcior 
şi Ribiţa, respectiv despre arta bizantină43 ; Onisifor Ghibu despre Vasile 
Stroiescu - unul dintre binefăctorii Zarandului44

; Octavian Goga cu tema 
„Probleme naţionale de actualitate- despre evrei"45 şi Ion Agârbiceanu despre 
„Căminul Cultural la sate" în cadrul unei şezători la care au mai luat parte Lia 
Hubic, Copilu Cheatră şi Horia Stanca46

• Acţiunea de propagandă culturală 
românească a fost sprijinită eficient de societatea „Mica" prin intermediul 
unităţilor ei de profil, respectiv de Reuniunea Femeilor Române „Regina Maria" 
din localitate. 

Concluzionând această secţiune a strudiului nostru putem afirma, fără 
teama de a greşi, varietatea şi seriozitatea investiţiei culturale locale pe durata 
deceniului patru. Prezenţa unei personalităţii a plasticii de talia sculptorului 

42. Revista ABECEDAR intre 11 mai şi 29 iunie 1933. iar ziarul ZARANDUL din 30 martie 1933 până în 
23 aprilie t936. 

43. Desfăşurate în zilele de 4 şi 5 martie, conferinţele au fost anunţate pe data de 8 martie(!) şi prezentate 
în rezumat pe 22 martie 1934. 

44. Desfăşurată pe data de 31 mai 1936 în cadrul ciclului organizat de „Acţiunea Românească", conferinţa 
a fost anunţată în 7 iunie(!) şi prezentată în rezumat pe 14 iunie 1936. 

45. Recenzia conferinţei desfăşurate în 4 octombrie 1936 s-a făcut în ZARANDUL, V, nr. 40/10 octombrie 
1937. p. 1-2. 

46. Ibidem, VII. nr. 6/19 martie 1939, p. 5. S-a desfăşurat pe 28 martie, fără a fi recenzată în vreun fel. 
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Radu Moga, activitatea dirijorului Gheorghe Pârvu şi a formaţiilor muzicale din 
Brad, acţiunea concentrată a trupei teatrale de diletanţi, aportul cinematografului 
orăşenesc la efortul educaţional şi - mai ales - recreativ, publicaţiile apărute pe 
durata deceniului în cauză şi lupta pentru existenţă a editurii „Pantheon", ciclul 
de conferinţe enumerat - toate la un loc creionează imaginea unei lumi ce şi-a 
depăşit condiţia. Patronajul cultural şi susţinerea financiară a prosperei societăţii 
aurifere „Mica" explică, în bună parte şi alături de entuziasmul unor împătimiţi 
de frumos47

, demarajul şi bunele rezultate ale domeniului înrestrate într-un 
spaţiu temporal atât de scurt. 

* 
* * 

Activitatea economică productivă a aşezării era controlată de societatea 
auriferă „Mica" al cărei director-general, Ion Gigurtu, se putea considera cel 
mai important personaj al ţinutului. Societatea deţinea şi controlul financiar
comercial prin intermediul băncii şi a institutului de credit din localitate, respectiv 
a localurilor ale căror proprietară era de fapt48

. Persoanele ce-i formau consiliul 
de conducere sau gravitau în jurul omnipotentului Gigurtu pot fi regăsite, cel mai 
frecvent, în fruntea comisiilor şi organismelor culturale ori cu caracter recreativ 
din Brad49

. 

Micii producători sunt obligaţi să apeleze la paginile presei locale pentru 
a-şi face cunoscută existenţa, calitatea presatţiilor oferite publicului consumator 
şi seriozitatea serviciului într-o lume reglată de concurenţa liberă, cu alte cuvinte 
să-şi „reclam~" dreptul la supravieţuire. În cele ce urmează vom aborda 
domeniul publicitar pentru sectoarele meseriaşi, comercianţi şi oferte diverse 
(în majoritatea dedicate petrecerii timpului liber), urmând să surprindem 
modalităţile de manifestare proprii fiecărei categorii enunţate în parte. 

La finele lunii martie 1938, Gheorghe Pop îşi anunţă deschiderea unei 
fabrici de apă gazoasă (sifon) numită, extrem de inspirat, „IZVORUL" - prilej 
nimerit de a releva calităţile necesare unui producător care se respectă: 
serviciu! prompt şi igienic, deplasarea la domiciliul clientului, deservirea tuturor 
solicitanţilor fie că este vorba de „local, restaurant sau cârciumă"50 • 

Croitorii deţin cu prioritate controlul reclamei în sectorul meseriilor şi 

Bradul nu face eJ1.cepţie de la regulă. Prima mutare îi aparţine lui V. Lupu -
proprietarul stabilimentului „Croitoria lumii elegante" -ce-şi anunţă deschiderea 
pe data de 22 SE!ptembrie 1933. Ne atrage atenţia faptul că proprietarul îşi 

47. Din rândurile acestora se detaşează figurile lui Gh. Minovici. Ion Blăgăilă (autor de cronici culturale în 
paginile ZARANDULUI) şi Remus Gabăr. primar al oraşului în ultimii doi ani ai deceniului patru. 

48. Reslaurantul .,Coroana". Banca „CRIŞANA" S.A., Institutul de credit şi economii ORIENTUL. Palatul 
„Mica", Spitalul şi sanatoriul „Mica", Asociaţia aviatică „Mica" şi Clubul sportiv „Mica". 

49. Ion Gigurtu era patronul asociaţiei corale din localitate - care-i va lua şi numele -, al spitalului. al 
societăţii „Acţiunea Românească" şi al Serviciului social „Mica". Solia ing. A. Sieber-director al soc. „Mica" 
- era preşedinta societăţii „Principele Mircea" şi a filialei locale a societălii de Cruce Roşie. lng. V. Andruş 
subdirector al societă;ii „Mica", era preşedintele Asociatiei aviatice „Mica", Victor Maestro - unul dintre 
trehnicienii de frunte al societă!ii aurifere - era ales la 28 ianuarie 1940 preşedinte al ~lubului sportiv .. Mica" 
(creat în anul 1933) iar Remus Gabăr făcea parte din consiliul de conducere al Căminului Cultural din Brad şi 
a Asociaţiei aviatice „Mica". 

50. ZARANDUL. VI, nr. 12/27 martie 1938, p. 3. 
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denumeşte atelierul51 cu un titlu menit să-i confere din start superioritatea dorită 
în branşă, fiind o invitaţie deschisă pentru un cerc relativ strâns de iniţiaţi - ceva 
în genul cluburilor. V. Lupu este „maestru diplomat şi absolvent al Academiei 
Superioare Internaţională(!) de croitorie şi mode din Bucureşti, fost premiat la 
examenul din 17 iulie a.c. ". Proprietarul atelierului consolidează aura de 
respectabilitate a practicantului meseriei printr-un enunţ menit să învingă 
reţinerile viitorului client aflat înaintea unui proaspăt absolvent al unor cursuri 
universitare. Benevolenţa unui astfel de personaj ce putea alege un alt oraş, 
având în vedere studiile strălucitoare şi premiul obţinut (minunată evitarea 
nominalizării locului ocupat tocmai pentru a stârni imaginaţia cititorului!), dar se 
stabileşte tocmai în Brad trebuie răsplătită printr-o prestaţie pe măsură a 
brădenilor. Restul prezentaţiei -stăpânirea perfectă a tainelor meseriei şi lucrul 
cu garanţie-devine superfluă în atari condiţii, aproape un pleonasm. 

Profesorul de croitorie D. Teodorescu, aflat în turneu prin ţară pentru a 
împărtăşi din tainele meserie sale, se găseşte temporar la Brad în 1934. Prilejul 
este exploatat cu abilitate şi-i permite autorului etalarea unei extinse game de 
termeni laudativi într-o formulare de sorginte bucureşteană. 

Din primul anunţ aflăm că profesorul nostru ţine un ciclul de cursuri în 
toată ţara „după metodele cele mai perfecţionate: engleze şi franceze, traduse 
în metodă proprie". Seriozi·:atea pregătirii sale şi actualitatea informaţie de care 
dispune sunt supralicitate, în al doilea anunţ, prin titulatura pompoasă pe care 
şi-o compune: „Renumitul şi marele expert din arta croitoriei bărbăteşti, dame, 
militare, preoţeşti şi albituri„.52.D. Teodorescu este „diplomat al Acdemiei 
Române de croitorie" - probabil o altă instituţie decât cea frecventată de 
localnicul Virgil Lupu - şi nu ezită să predea chiar în aşezări de mici dimensiuni, 
aşa cum este cazul localităţii Gurabarza specificată în textul reclamei. Profesorul 
adaugă şi o fotografie intercalată în construcţia semantică, menită să sporească 
impactul produsului publicitar. 

Traian Bontoş se va dovedi, de-a lungul anilor, cel mai serios contraindicat 
al croitorului Virgil Lupu la supremaţia domeniului pe piaţa Bradului. Intrarea lui 
Bontoş în scena reclamei se produce spectaculos. 

Astfel, la 18 octombrie 1934, oferta irumpe sub forma unei întrebări relativ 
nevinovate: „ ... Ştiţi cine lucrează uniforma fanfarei soc. „Mica"?". Răspunsul, 
subliniat pe litere de tipar - pentru a fi mai uşor lizibil - ne introduce în interiorul 
dezvoltării ce conţine atributele travaliului noului venit în sector: „Lucrează 
ieftin, elegant şi cu şic". Simplu şi concret! În atari condiţii este indiscutabil că 
merită să-i cercetaţi atelierul „înainte de a vă decide să vă lucraţi o haină"53 . 

Simţindu-se periclitat, Virgil Lupu revine cu un scurt anunţ făcut în 
primăvara anului următor - prin care precizează că deţine prioritatea în privinţa 
mostrelor de stofe pentru sezonul primăvară-vară54 . Bontoş contraatacă, exact 

51. Ibidem. I, nr. 28121 septembrie 1933 , p. 3. 
52. Ibidem, li, nr. 4122 februarie 1934, p. 4. 
53. Ibidem, nr. 32118 octombrie 1934, p. 2. 
54. Ibidem, 111, nr. 917 martie 1935, p. 2. 
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în aceeaşi lună - cu promptitudine - insistând asupra unor argumente ce ţin de 
permanenţă şi se adresează conservatorismului mic provincial proverbial: 
modelele cele mai frumoase, stofe garantate, croială ireproşabilă, lucru ieftin şi 
cu preţ de reclamă55 . Deoarece concurenţa nu răspunde în paginile ziarului 
ZARANDUL, Bontaş în continuă ofensiva - în toamna aceluiaşi an 1935 -
preluând iniţiativa. Hainele de sezon sunt o problemă pentru fiecare menaj aşa 
încât ingeniosul ofertant se poate insinua mult mai uşor în conştiinţa publicului. 
Apelul - pentru întâia dată în cadrul duelului - la virtuţile, deloc neglijabile, ale 
adverbuilui restrictiv „numai" dublat de utilizarea superlativelor şi a deviziei 
finale: „să lucrăm mult şi ieftin"56 (cu evidente virtuţi populiste la modă atunci 
şi acum) îi asigură un ascendent greu de recuperat. 

Virgil Lupu răspunde provocării abia un an mai târziu(!) când, în condiţiile 
aceloraşi probleme delicate ale sezonului autumnal oferta poate avea mai mulţi 
sorţi de reuşită. Tonul enunţului pare destul de detaşat, la o primă lectură, dar 
utili~area treptată a argumentelor este ireproşabilă. Pentru început se face apel 
la „Doritorii de costume şi paltoane reuşite" (cine nu se încadrează în această 
categorie?) care „sunt rugaţi (observaţi nuanţa!) a-şi înainta comenzile de 
timpuriu (notăm că ne aflăm la începutul lunii septembrie 1936)". În continuare, 
ca şi cum ar dori să repare o omisiune, autorul reclamei îşi anunţă clienţii fideli 
şi potenţiali (categorie esenţială într-o economie de piaţă) că „mi-au sosit cele 
mai speciale modele, cu stofele Fabricei Scherb şi ultimele jurnale 
moderne"57.Textul prezentării se opreşte aici, în momentul culminant, exact 
după ce a trezit interesul scontat. Principiul este excelent pus în evidenţă -
economie de mijloace şi maxim de rezultat-urmând, de ambele părţi, aşteptarea. 

Ca răspuns al enunţului lui Virgil Lupu nu apare un anunţ al croitorului 
Traian Bontaş - aşa cum s-ar aştepta cei mai mulţi - ci, precum în romanele 
poliţiste bune, un al treilea competitor. Eugen Tătaru „croitor diplomat şi 
medaliat din Paris" aduce cu sine oportunitatea realizării unor haine „după cele 
mai moderne jurnale din Paris şi Milano". Noul competitor îşi intitulează 

stabilimentul „Şicul Modern", într-o evidentă încercare de replică la ceea ce 
deja exista în orăşel. Modului ultimativ de prezentaţie a ofertei - cu toată 
prospeţimea inerentă noutăţii - îi dă un palid răspuns (privit aşa doar din punct 
de vedere al formulării protagonistice) Traian Bontaş. În acelaşi număr din 
ZARANDUL, amintitul croitor îşi face cunoscută mutarea(!) atelierului în casa 
proprie, reluând o serie de formule stereotipe privitor la practicarea meseriei şi 
preţurile de „concurenţă" pe care le practică58 • 

Emil Tătaru îşi continuă ofensiva în primăvara anului 1937 într-o manieră 
ce diferă extrem de puţin de punerea în pagină uzitată de Lupu cu doi ani mai 
devreme. Demonstraţia pe care ne-o propune este liniară: stofele sunt „cele mai 
moderne" - fireşte că hainele vor fi „bine reuşite cu o linie impecabilă" - iar 

55. Ibidem, nr. 12128 martie 1935. p. 2. 
56. Ibidem, nr. 37117 octombrie 1935, p. 4. 
57. Ibidem, IV, nr. 3516 septembrie 1936, p. 2. 
58. Ibidem, nr. 37120 septembrie 1936. p. 2. 
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clienţii se vor simţi „serviţi prompt" şi la „preţuri moderate"59 (ceea ce este de 
luat în considerare!). 

În septembrie 1937 apare pe scena, vizibilă graţiei presei, Bradului un al 
patrulea competitor - Ilie Adam - care se limitează la simpla precizare că şi-a 
deschis atelierul „în casa Roth Marton (lângă dl. dr. Împărat)60 • 

Traian Bontoş părăseşte Bradul - aşa cum reiese dintr-un text publicat în 
13 februarie 193861 

- dar continuă să fie legat de practica lunară în acest centru 
urban al regiunii. Argumentele de care se foloseşte acum nu mai au aproape nici 
o tangenţă cu practicarea propriu-zisă a meseriei, ci se încadrează în curentul 
de opinie anti-evreiesc al perioadei, curent ce s-a manifestat suficient de 
puternic în Brad. Virgil Lupu continuă să practice în localitate, iar în 1 O 
septembrie 1939 lansează chiar o ofertă de angajare de „ucenici absolvenţi ai 
cursurilor primare din Brad, cu condiţia că dispun de certificate bune"62 • Emil 
Tătaru se va pierde treptat în anonimat, sfârşind prin a fi urmărit - după cum 
reiese dintr-o scurtă notă din vara anului 1940 - pentru neplata datoriilor 
contactate de-a lungul timpului 63 . 

Sectorul fotografic al domeniului este controlat cu autoritate de către 
Elena Auer, proprietara atelierului Fortuna. Prima intervenţie publicitară se 
realizează în aprilie 1933, atunci când sunt prezentate exclusiv serviciile puse 
la dispoziţia populaţiei64 • Cu ocazia sărbătorilor de Crăciun ale aceluiaş an65 se 
pedalează pe utilitatea unor felicitări ilustrate „ cu fotografie personală, numai cu 
preţul de 15 lei bucata". Momentul ales, modalitatea de valorificare a mărfii şi 
ieftinitatea produsului par a asigura succesul scontat de către maestra fotografă. 
După o „tăcere" mediatizată de aproape 4 ani, Elena Auer face dovada 
indubitabilă a progresullui calitativ înregistrat, propunând în ton cu anotimpul 
reclamei: „Fotografii de toamnă cu aparate KODAK"66

. Pe durata deceniului 
patru notăm şi o propunere a unui meseriaş român în domeniu, propunere ce se 
încadrează unei veritabile , ,politici" de susţinere a producătorilor şi comercianţilor 
etnici români ce a funcţionat - la un nivel naţional - în a doua jumătate a 
deceniului amintit67

• 

Sărbătorile Crăciunului din 1933 sunt utilizate ca un bun prilej de reclamă 
şi de ceasornicarul lgnatie Sidor. Reprezentant al unei firme constituite în 1903, 
respectivul meseriaş se prezintă ca un veritabil depozitar al cinstei, seriozităţii 
şi siguranţei - atribute cărora nu le poate rezista nici un client. În plus, lgnatie 
Sidor îşi reînnoieşte oferta de o manieră în crescendo laudativ68

, la numai o lună 
după prima apariţie în paginile presei locale. 

59. Ibidem, V. nr. 11/21martie1937, p. 4. 
60. Ibidem, nr. 36/12 septembrie 1937, p. 4. 
61. „AVIZ!Aduc la cunoştinţă On. Public din loc. şi jur a nu se mai aproviziona cu articole de îmbrăcăminte 

de la voiajorii jidani care vând cu trei preţuri şi fac înşelăciuni. Eu, subsemnatul, reprezint o firmă creştină. 
62. Ibidem, VII, nr. 17/10 septembrie 1939, p. 4. 
63. Ibidem, VIII, nr. 14/14 iulie 1940, p. 4. 
64. Ibidem, I, nr. 5/6 aprilie 1933, p. 4. 
65. Ibidem, nr. 39/7 decembrie 1933, p. 4. 
66. Ibidem, V, nr. 40/1 O octombrie 1937, p. 4„ urmat de un ultim anunţ din 19 decembrie acelaşi an, cu 

ocazia sărbătorilor de iarnă. 
67. „Singurul fotograf român, în Brad este Nicolae Dineş din Piaţă, lângă Percepţie. Executată şi 

developări, copii, etc. Românii, sprijiniţi-I!", ibidem, IV, nr. 35/6 septembrie 1936, p. 3. 
68. Ibidem, I, nr. 40/14 decembrie 1933, p. 4 şi nr. 44-45/18 ianuarie 1934, p. 4. 
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Tot de Crăiciun - de data aceasta al anului 1935 - se lansează pe piaţa 
reclamei şi măcelarul Carol Karabin, textul propus publicului îmbinând într-un 
mod ingenios dubla sa calitate: de meseriaş şi comerciant (proprietar al 
restaurantului şi cofetăriei BUCUREŞTI, din Brad}69,0 intervenţie ulterioară- în 
calitate de meseriaş- mai înregistrăm în august 1936, atunci când stabilimentul 
său „vinde timp de o săptămână unsoare proaspătă şi slănină sărată cu 36 lei 
kgr. "70 

- se pare un adevărta chilipir! 
Marile sărbători creştine de peste an constituie o excelentă ocazie pentru 

realizarea unor beneficii substanţiale de către micii producători. Aici, ca şi 

aiurea, ofertantul îşi prinde clienţii în plasa abil ţesută creindu-le impresia că -
prin scăderea anunţată a preţurilor - vor face o afacere excelentă iar el, 
producătorul, va ieşi în pierdere. Haideţi să recunoaştem cu onestitate: cine nu 
şi-a dorit măcar o dată să-l păcălească pe creatorul mărfii! În condiţiile speciale 
ale celor două mari sărbători - Paştile şi Crăciunul -, atunci când pluteşte (la 
figurat evident!) prin aer un sentiment tonifiant de pace şi înţelegere universală, 
totul (sau mă rog aproape totul) pare posibil. Este timpul miracolelor! 

Profitând de oportunitatea Paştilor anului 1934, brutăria MAYER din Brad 
„vinde cu preţuri reduse şi la comandă, orice fel de cozonaci" care - trebuie să 
subliniem acest lucru - au mare avantaj şi anume „calitatea primă garantată"71 . 
Textul este scurt şi explicit, trebuie doar să ne conformăm - patronul suportă 
pierderea! 

Frizerii, care în alte centre ale regiunii şi perioadei deţin o pondere mult 
mai mare în economia reclamei domeniului, sunt relativ absenţi din paginile 
presei brădene. Singura excepţie - a unui text elaborat şi nu o simplă notiţă 
informativă minimală - aparţine lui Emeric Tokay. Proprietar al Salonului de 
frizerie din piaţa Avram Iancu, deschis la 1 august 1936, pare un veritabil urmaş 
al lui Figaro - dacă e să luăm în considerare abundenţa superlativelor cu care
şi garniseşte prezentaţia72 • Fapt cert, frizerul nostru nu-şi face de râs branşa în 
care activează, din contră ... 

Sectorul comercial era dominat cu autoritate de către restaurante, numărul 
lor şi efectul degradant al consumării băuturilor alcoolice creind un adevărat 
flagel în vara anului 193773

• Elita stabilimentelor de popas şi recreere era 
formată din restaurantul şi hotelul „Coroana", restaurantul şi hotelul „Naţional", 
respectiv restaurantul şi cofetăria „Bucureşti". Acestora li se pot adăuga 
localurile mai mici - cu aspect şi dimensiuni de pensiune - aparţinând lui Ioan 

69. „Atenţiune! Dacă vreţi de Crăciun o masă bună şi gustoasă, cumpăraţi carne. şuncă, mezeluri, cărnuri 
afumate. etc., la prima măcelărie KARABIN. Pe toate acestea nu uitaţi să le udaţi cu vinuri procurate din 
pivni\ile KARABIN. Ori poftiţi cu totii la restaurantul BUCUREŞTI unde le găsiţi pe toate acestea pregătite. 
Serviciu prompt şi preţurile cele mai reduse", ibidem, III, nr. 46-47125 decembrie 1935, p. 3. 

70. Ibidem, IV, nr. 34130 august 1936, p. 4. 
71. Ibidem, 11, nr. 9129 martie 1934, p. 5. 
72. Ibidem, IV, nr. 32116 august 1936, p. 4. 
73. Articolul „Aceeaşi ruşine: beţia" face un aspru rechizitoriu situaţiei existente in vara anului 1937 la 

Brad, concluzionând" ... in aşa decadenţă, in aşa lipsă de moralitate n-a mai fost Bradul nicănd. Măcar dacă 
aceste cărciume, cuiburi de infecţie morală, s-ar afla undeva afară de centru ... Ca să dispară însă efectul. adică 
beţia. trebuie înlăturată cauza: cârciumele şi cârciumarii", ibidem. V, nr. 33122 august 1937, p. 3. 
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Kirsch, Cioltea, Popa şi Stana Tâlvan. Restaurantul „Coroana" era destinat, se 
pare, găzduirii balurilor, serbărilor aniversare şi a unor reuniuni de dimensiuni 
moderate. În schimb, celelalte două localuri importante sunt profilate pe servirea 
curentă a clienţilor. Prima ofertă aparţine restaurantului „Naţional" şi datează 
din 6 aprilie 1933. Într-o formă interogativă - menită să evidenţieze atributele 
serviciilor puse la dispoziţie - se derulează un text scurt, dar penetrant7 4

• La 
scurt interval, patronul restaurantului şi cofetăriei „Bucureşti" - Carol Karabin 
- răspunde provocării şi preia iniţiativa. Folosind virtuţile persuasive ale 
atributului restictiv numai, dublate de utilizarea superlativelor şi triplate de 
posibilitatea angajării unor abonamente avantajoase - reclama sa se constituie 
într-un excelent exemplu al domeniului de referinţă75 • Carol Karabin ştie perfect 
legile pieţii aşa încât revine cu un nou text - după nici două luni de zile - menit 
să consolideze poziţia dobândită de stabilimentul său76 • După ce, în septembrie 
1934 se insinuează pe teritoriul reclamei Ioan Kirsch, tot Carol Karabin va fi cel 
ce- profitând de ocazia sărbătorilor Crăciunului anului 1935- stabileşte regulile 
jocului. Reclama sa porneşte de la „nivelul" măcelăriei pe care o posedă-şi ale 
cărei produse de sezon sunt extrem de utile unei gospodine - pentru a ajunge, 
prin intermediul elementului masculin admirator prin definiţie al licorilor bahice, 
la esenţa problemei: restaurantul „Bucureşti"77 • Prezenţele în paginile presei 
datorate lui Popa, proprietarul restaurantului de pe strada Gării,78 nu au darul să 
aducă nici o noutate - atât în ceea ce priveşte concurenţa efectivă, cât mai ales 
modul de concepere şi punere în pagină a textului reclamei. 

Magazinul de biciclete şi discuri al lui Ioan Gal, situat lângă podul Grişului 
Alb, ocupă un loc relativ important în peisajul comercial al localităţii. Reclama din 
14 martie 1937 se concentrează asupra noutăţii şi a calităţii deosebite a 
mărfurilor pe care le are în depozit79 • Informaţiile despre stabilimentul său 
electrotehnic se îmbogăţesc în 1 O aprilie 1938, atunci când proprietarul amintit 
oferă detalii concrete asupra preţului patefoanelor, ,Columbia" - pare-se destul 
de accesibil80

• O ultimă urmă a existenţei sale apare în 3 decembrie 1939 când 
Ioan Gal precizează unde este situat noul sediu al magazinului său - bănuim că 

foarte central de vreme ce se găseşte „lângă Hotelul Naţional81 • 
Sigismund Kugel, proprietarul unui depozit de băuturi din localitate, 

încearcă o formulă oare cum inedită de prezentaţie în reclama pe care ne-o 
propune referitor la apa minerală MATILD, „domnitorul tuturor Borvizelor. .. 
Adevăratul VICHI ROMÂNESC" - dar efectul este mult diminuat de încâlceala 
datorată unei exprimări în suferinţă82 • Puţin peste medie s-ar putea plasa şi 

74. Ibidem, I, nr. 516 aprilie 1933, p. 2. Doriţi să fiţi bine servit? Doriţi să aveţi o mâncare gustoasă fa 
masă ... şi totuşi ieftină? VIZITAŢI restaurantul .. NAŢIONAL" BRAD- şi vă veţi convinge". 

75. Ibidem, nr. 9/11 mai 1933, p. 4. 
76. Ibidem, nr. 1716 iulie 1933, p. 6. 
77. Ibidem, III, nr. 46-47125 decembrie 1935, p. 3. 
78. Ibidem. IV, nr. 45115 noiembrie 1936, p. 4 şi V, nr. 17-1812 mai 1937. p. 5. 
79. Ibidem, V, nr. 10114 martie 1937, p. 2. 
80. Ibidem, VI, nr. 14110 aprilie 1938, p. 4. 
81. Ibidem, VII, nr. 2713 decembrie 1939, p. 4. 
82. Ibidem, III, nr. 18/9 mai 1935, p. 3. 
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domnişoara Olimpia Tirica, proprietara, ,singurului magazin românesc de mode 
şi flori decorative din judeţ"(!}83 , dar momentul apariţiei coincide cu ofensiva 
politicii de susţinere preponderentă a elementului românesc- aşa încât reclama 
se resimte din această cauză. 

Domeniul tipografic îşi are propriile lui realizări pe durata deceniului patru. 
Deşi unii ar putea fi înclinaţi să creadă că produsul finit al unei imprimări tipărite 
îşi este suficient sie însuşi -deci nemaiavând teoretic nevoie de reclamă-totuşi 
materialul avut la dispoziţie ne-a convins de contrariul. Ziarul „ZARANDUL" se 
prezintă ca fiind „cea mai ieftină gazetă ce apare în ţara noastră"84 . Revista 
„Pagini Literare', deşi apare la Turda şi nu în Brad „merită să fie citită căci 
aduce două mari avantaje: e ieftină şi conţine o literatură sănătoasă şi destul de 
bogată ... "85

, iar „ Libertatea "trebuie citită pentru că este „cea mai veche foaie 
poporală din Ardeal şi Banat"86

. Tipografiile locale au parte de un tratament 
prioritar în ceea ce priveşte reclama de resort. „Calendarul Minerului" şi 

„Calendarul Satelor" editat de tipografia „ZARAND" şi comercializate prin 
librăria aferentă pot fi procurate în ziua bâlciului din 7 decembrie 1933 -
conţinutul textului în sine având o savoare ce aminteşte de exprimarea populară 
orală, pe care, evident, încearcă să o imite87

. Tipografia şi compactoria 
„MOŢILOR", proprietate a cuplului Ioan Dobra şi Lazăr Faur, îşi leagă existenţa 
nu numai de editarea ziarului local „Zarandul". cât mai ales de apariţia celor trei 
numere consecutive- pentru anii 1937-1938-1939 - din „ Calendarul Zarandului" 
realizat de G. M. Delabăseşti. În plus, o apariţie beletristică- e drept singulară 
- datorată unui intelectual din Brad88 sporeşte cota de interes a instituţiei. 
Sectorul este însă dominat cu autoritate de editura „PANTHEON", creată în 
primăvara anului 1934 de librarul F. Roth şi inginerul Gh. Minovici. Paginile 
ziarului local „Zarandul" asigură un spaţiu avantajos şi permanent, folosit cu 
parcimonie dar ingenios pentru menţinerea contactului cu publicul cititor. Încă 
de la anunţul de debut89 se dau informaţii concrete asupra planului de viitor 
imediat ale patronilor firmei. Apariţia romanului IOANA de Anton Holban, în 
decembrie 1934, are darul de a mobiliza o campanie de presă ce conţine alături 
de enunţul ziarului local şi spicuiri din revista „Azi" de la Bucureşti, respectiv 
punctarea faptului că autorul romanului va citi fragmente din el la Radio
Bucureşti90. Urmează, în aprilie şi mai 1935 referiri la a doua apariţie - romanul 
lui Andre Malraux DESTINE OMENEŞTI, tradus de Gh. Minovici-ceade a doua 
notă fiind însoţită de un extras din scrisoarea de recomandare a prof. Al. 

83. Ibidem, IV, nr. 47/1 decembrie 1936, p. 4. 
84. Ibidem, li, nr. 36/15 noiembrie 1934. p. 4. 
85. Ibidem.nr. 19/7 iunie 1934, p. 2. 
86. Ibidem, IV, nr. 18n mai 1936, p. 4. 
87. Ibidem, I, nr. 38/30 noiembrie 1933. p. 4. 
88. Ibidem.V, nr. 25/27 iunie 1937, p. 4. 
89. Ibidem, 11, nr. 11/12 aprilie 1934, p. 1. 
90. „ ... Cunoscutul scriitor ANTON HOLBAN, autorul romanului „IOANA", va vorbi şi citi la RADIO -

Bucureşti din această lucrare, Marţi, 5 Februarie, ora 22.", ibidem, III, nr. 5/31 ianuarie 1935, p. 4. 
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Rosetti9
'. În fine, acelaşi număr din 24 mai 1935 conţine şi o scurtă notiţă ce 

atestă apariţia poemului HORIA de Aron Cotruş, ilustrat de Mac Constantinescu. 
Nu putem încheia incursiunea în acest sector fără a reţine textul sobru, egal şi 
explicit prin care se recomandă „cartea d-lui profesor Universitar IOAN LUPAŞ: 
„ Răscoala ,tăranilor din Transilvania la anul 1784 '92 ce a apărut cu ocazia 
comemorării revoluţiunii lui Horia. 

Presa deceniului patru de la Brad mai conţine o surpriză-şi anume unica 
reclamă a unui produs ce apare pentru întreaga perioadă- pe care ne rezervăm 
plăcerea să o comentăm în cele ce u,mează. Soluţia chimică ROXIT93 are parte 
de o prezentaţie extrem de asemănătoare cu cea a unora dintre urmaşele ei 
contemporane. Bineînţeles, produsul curăţă orice pată de pe haine, ţesături, 
pălării, şepci, fiind indispensabilă croitorilor şi femeilor casnice - căci avem de
a face cu o societate ce-şi putea permite acest lux al amintitei subdiviziuni 
populaţionale. Pus în circulaţie de o firmă din Crişcior, produsul ROXIT a uşurat 
- nu ne îndoim - existenţa câtorva familii mai „curajoase" din Bradul interbelic. 

Reclama îşi dovedeşte oportunitatea ei benefică şi în sectorul atât de 
delicat al petrecerii timpului liber. Un produs deosebit de apreciat, atunci şi 
acum, îl reprezentau reprezentaţiile cinematografice. Organizate într-o sală cu 
nume exotic, amintitele spectacole aveau, de cele mai multe ori, darul de a agita 
şi ultragia opinia publică puritană a localităţii94 . Nu e locul aici să insistăm asupra 
calităţii peliculelor, ci să ne concentrăm asupra anunţurilor de prezentaţie 
publicate de presă. Produsele ce îmbină aventura cu turismul-cum este şi cazul 
peliculei CONGORILLA - îşi extrag succesul de public din plasarea acţiunii 
tensionate într-un mediu insolit, ce invită la reverie, nicidecum pe un scenariu 
riguros articulat. Deci, amintitul film este „înscenat în pădurile Seculare din 
Africa, şi cu părţi spăimântătoare locuite cu fel de fel de animale sălbatice"95 • 
Tehnica de gradaţie a superlativelor o întâlnim şi în prezentaţia unui film al cărui 
titlu ne-ar putea da oarecari fiori dacă n-am afla imediat că este „un film de 
circ"96

• Prezenţa filmelor muzicale este stereotipă şi .insistă asupra fastului 

91. Ibidem, nr. 20124 mai 1935, p. 1. 
92. Ibidem„ nr. 3117 ianuarie 1935, p. 2. 
93. „Atenţie! Atenţie! Domni croitori, Femei casnice curăliţi hainele cu soluţia chimică ROXIT pete din 

haine murdare periate cu puţin ROXIT dispar imediat. ROXIT curăţă iesături de lănă, bumbac. flanelă, pălării 
de fetru, şepci, etc. CRIŞCIOR. A. ZATOSCHIL." ibidem, V, nr. 3515 septembrie 1937, p. 4. 

94. Analizănd problema prostituţiei, cu evidente trimiteri la situaţia locală, Augustin llieşu afirma în 
articolul său „Romănce văndute", apărut în ZARANDUL, V, nr. 41-42119 noiembrie 1935, p. 2:"-„În plasa 
corupătorilor intră fete de la ţară, pe care destinul le aruncă la oraşele mari, unde-şi caută o existenlă mai 
uşoară„ .. Cinematografele sunt arhipline de minore şi filmele excitante şi senzaţionale sunt îndeosebi 
cercetate, corsourile sunt inundate de uniforme de pension„. ". 

În replică, preotul Ştelan Corpadea relevă dimensiunea morală a problemei despre care se ocupă în seria 
celor trei părţi ale dizertaliei sale intitulate: „Moda şi păcatul' şi din care reţinem următoarele:"„.Un prilej de 
ispită pentru tineret sunt şi filmele senzaţionale de cinematograf. mai ales pentru fete, care vrând să ajungă 
stele de cinema, părăsesc casa părintească„.Te uiţi câteodată în jurul tău în oraş şi vezi fete care n-au mai 
mult de 17-16 ani, luncţionare probabil pe la diferite birouri, agen\ii, societăţi, îmbrăcate cu haine şi rochii de 
mii de lei, pe care desigur nu le-au făcut dintr-o leală de nimica toată ... ", ibidem, IV, nr. 26119 iulie 1936, p. 2. 

95. Ibidem. I, nr. 29126 septembrie 1933, p. 4. 
96. Este cazul peliculelor,, O noapte in Veneţia" cu tenorul Tino de Patiera de la Teatrul „Scala" din Milano 

(ce a rulat în 6 mai 1934); „Melodia interzis3' cu Don Jose Mojica „tenorul favorit al femeilor" (10 februarie 
1935); ,,Îmi cântă inima" cu Jan Kiepura şi Marta Eggerth (24 martie 1935), ş.a. 
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montării, vocii protagoniştilor sau a vedetelor ce populează- aproape sufocant 
- acest gen de „afacere" cinematografică extrem de rentabilă pe durata anilor 
interbelici. Genul uşor siropos; care malaxează puţin umor, o poveste trasă de 
păr dar neaparat cu happy-end şi o stea - fie ea şi de vârsta preşcolară (vezi 
Shirley Temple) - cu mult farmec, îşi demonstrează valabilitatea în condiţiile 
deceniului patru. Alături de actorii germani Heinz Ruhmann şi Gustav Frohlich, 
marea apariţie - ce-i complexează total - se numeşte copilul minune Shirley 
Temple. Peliculele ce rulează şi la Brad - este vorba de „Singură pe lume"şi 
„ Vagaboanda"- ne prilejuiesc contactul cu o punere în pagină ce a făcut gloria 
uzinei de vise californiene. Superlativele utilizate în „Singură pe lume'97

, 

comparaţia cu aer de indiscreţie de extract populist, concluzia impactului pe 
care-l va avea mica „stea" asupra publicului-lucru verificat pe toate continentele 
unde i-au rulat producţiile - toată construcţia ce dezvăluie o perfectă stăpânire 
a psihologiei maselor invită la reflecţie. Lumea nu pare a fi evoluat cine ştie ce, 
doar numele eroilor s-a schimbat„. 

Oferta de timp liber făcută brădeanului în deceniul patru era destul de 
consistentă. Produsele tipărite - realizate pe plan local de editura PANTHEON 
sau de tipografiile enunţate, spectacolele de teatru, muzică şi film, seratele 
artistice, balurile şi producţiile de binefacere sunt o constantă a vieţii urbane 
provinciale. Amenajările edilitare concretizate în a doua jumătate a intervalului 
au pus la dispoziţia celor doritori o plajă, un patinoar la Gurabarza şi o şcoală 
- cu terenul aferent - pentru lecţii de pilotaj. Echipa de fotbal din localitate -
frustată de barajul de promovare în divizia „A" din vara anului 1940 de a aduce 
o bucurie suplimentară brădenilor - cele două societăţi de vânătoare şi, mai 
ales, Asociaţia aviatică, ,Mica" condusă de ing. Valer Ambruş98 asigurau un nivel 
competitiv al ocupării acestui capital de timp. Cei ce-şi doreau confort şi 

recuperare aveau la dispoziţie băile Vaţa de Jos situate la o distanţă rezonabilă 
de oraş. 

Deceniu al consolidării economice şi spirituale a României, anii 1931-
1940 şi-au pus amprenta lor pozitivă şi asupra nivelului investiţiei şi realizărilor 
efective din Brad. Situat pe o evidentă linie ascendentă - dovadă şi eforturile 
depuse pentru reînfiinţarea judeţului Zarand - Bradul este obligat, alături de alte 
aşezări prospere similare, să intre într-un con de umbră nemeritat-cu deosebire 
în anii socialismului. Toate energiile concentrate în el, la nivel economic, 
comercial şi cultural, sunt sleite de un dirijism absent care-l retrogradează pe un 

97. ZARANDUL, 111, nr. 38/24 octombrie 1935, p. 4. 
98. Vom oferi spre exemplificare textul unui anunţ legat de existenţa acestei asociaţii: „Anunţ deschidere 

cursuri sbor fără motor ale „Asociaţiei aviatice Mica" pe 1 O septembrie a.c. Înscrieri gratuite la av. Remus 
Gabăr Soc.„ Mica"camera 52. Vârsta de cel puţin 16 ani, brevele A.B şi C de planorism în 3 luni. Teren comuna 
Birtin (plasa Baia de Criş). Cotizaţia anuală 60 lei/an muncitori şi elevi; 120 lei/an restul. Cursuri zilnic (minus 
Dumineca) orele 4-7 1 /2 a.m. şi 4-7 1/2 d.m. Deplasarea cursiştilor de la Brad la Birtin şi îndărăpt o va face 
„Asociaţia aviatică Mica", în mod gratuit. Invităm călduros pe toţi tinerii să se înscrie la aceste cursuri, care 
le vor dezvolta dragostea, gustul şi încrederea faţă de cel mai nou sport: sborul în largul nemărginit al cerului. 
„ibidem, VII, nr. 17/10 septembrie 1939, p. 4. 
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loc umil, nemeritat, în spaţiul regiunii şi mai apoi al judeţului. Investigaţia noastră 
s-a dorit - din această perspectivă - o restituire cât mai obiectivă a datelor 
concrete din deceniul patru, un posibil punct de pornire într-o nouă aventură 
materială şi spirituală de anvergură. Binenţeles, brădenii înşişi ştiu cel mai bine 
că e necesar să privească înainte, spre viitor. Şi e necesar să o facă cât mai 
repede şi cu cât mai multă încredere. 
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ANEXE 

I. MESERIAŞII 

Vizitaţi cu încredere Croitoria lumii elegante ce s-a deschis cu data de 20 
septembrie a.c. în piaţa Avram Iancu (lângă prăvălia D-lui I. Ţăndrău), maestru 
diplomat şi absolvent al Academiei Superioare şi lnterna,tională(!) de croitorie şi 
mode din Bucureşti, fost premiant la examenele din 17 iulie a.c .. Se efectuează 
tot ce depinde de branşa croitoriei cu garanţie. Cu stimă, Croitoria lumii elegante 
V. LUPU. 

În ZARANDUL, I, nr. 28121 septembrie 1933, p. 3. 

Cadouri pre,tioase de Crăciun şi de Anul nou se capătă la ceasornicarul 
IGNATIE SIDOR, Fondat în 1903 Brad. Asortiment mare de ceasornice. Fac 
reparaţiuni garantate de ceasornice optice şi bijuterii. Să nu cumpăraţi de la 
vânzători ambulanţi! 

În ZARANDUL, I, nr. 40114 decembrie 1933, p. 4. 

Prof. D. TEODORESCU, care cu mult succes a ţinut cursuri de croi (dame 
şi bărbătesc) la Petroşani, Lupeni, Deva, Haţeg, Hunedoara, Simeria, Brad, 
Baia de Criş şi Gurabarza, va ŢINEA CURSURI după metodele cele mai 
perfecţionate: engleze şi franceze, traduse în metoda proprie, la BRAD şi în 
toate oraşele din ţară. 

În ZARANDUL, li, nr. 3115 februarie 1934, p. 4. 

O noutate! Renumitrul şi marele expert în arta croitoriei bărbăteşti, dame, 
militare, preoteşti şi albituri, dl. prof. D. TEODORESCU - diplomat al Academiei 
Române de croitorie din Bucureşti, găsindu-se în localitate de 2 săptămâni, 
unde predă cursuri, va ,tine cursuri de croi şi la Gurabarza, cu începere de la 21 
Februarie a.c. în localul CAZINOULUI FUNCŢIONARILOR. 

În ZARANDUL,11, nr. 4122 februarie 1934, p. 4. 

A sosit toamna! Ne trebuie imbrăcăminte mai groasă/Comandaţi din timp 
hainele dumneavoastră numai la croitoria BONTOS (Piaţa Avram Iancu) care 
lucrează cel mai ieftin şi cel mai bine. Lucrez paltoane şi pardesie, de dame şi 
domni, după cele mai moderne modele. Devizia noastră este: să lucrăm mult şi 
ieftin. 

În ZARANDUL, III, nr. 37117 octombrie 1935, p. 4. 

E. TĂTARU croitor diplomat şi medaliat din Paris reintors de curând 
execută haine civile, militare şi pentru Dame, după cele mai moderne jurnale din 
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Paris şi Milano. ŞICUL MODERN vă serveşte prompt şi cu preţuri moderate -
ultimele noută,ti şi modele exclusive. 

În ZARANDUL, IV, nr. 37120 septembrie 1936, p. 2. 

AVIZ! Cu onoare aduc la cunoştinţa Onor public din Brad şi jur, că 
incepând cu data de 1 August, mi-am deschis Salon de frizerie în piaţa Avram 
Iancu, clădirea d-lui Ilie Zârna. Execut cele mai speciale tunsuri pentru dame şi 
domni, rasu rile cele mai igienice, pe lângă preţuri convenabile. Cu stimă: Emeric 
Tokay. 

În ZARANDUL, IV, nr. 32116 august 1936, p. 4. 

AVIZ! Cu onoare aduc la cunoştinţa Onoratului public din Brad şi jur, că 
mi-am deschis o Fabrică de apă gazoasă (sifon) „IZVORUL" BRAD. Servesc 
prompt şi igienic Onor. public consumator la comandă sau domiciliu, în orice 
local, restaurant sau cârciună. 

Rog sprijinul binevoitor al Onor. public consumator. 
GEORGE POP Brad 

În ZARANDUL, VI, nr. 12117 martie 1938, p. 3. 

ATENŢIUNE! Nu vă chinuiţi cu motoare vechi. Renumitele motoare 
D.K.V. le puteţi comanda de la ing. G. POPOVICI din Bucureşti de la 2112 cai 
putere şi până la 28 cai putere pentru orice lucru în agricultură prin dl. HALOS 
TEODOR, mecanic de la şteampurile vechi. Orice lămuriri le primiţi la dânsul 
personal. 

În ZARANDUL, VIII, nr. 7131 martie 1940, p. 4. 

li. COMERŢ 

Numai la restaurantul şi Cofetăria „BUCUREŞTI" puteţi găsi orice doriţi 
după bunul gust!!! Se serveşte în condiţiunile cele mai avantajoase diferite feluri 
de: Mâncăruri calde şi reci, Băuturile cele mai bune şi Prăjituri proaspete în 
fiecare zi. Primeşte abonamente şi comenzi pentru prăjituri, cu preţuri foarte 
convenabile. lncerca,ti şi vă veţi convinge! 

În ZARANDUL, I, nr. 9111 mai 1933, p. 4. 

Cele mai bune mâncăruri, prăjituri, îngheţată, renumita şi delicioasa bere 
„Azuga" se poate căpăta numai la restaurantul şi Cofetăria „BUCUREŞTI". 
Onorata clientelă va fi servită conştiincios, iar în fiecare seară muzica de ţigani 
va distra publicul cu cântecele cele mai noi. 

În ZARANDUL, I, nr. 1716 iulie 1933, p. 6. 
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III. DIVERSE 

27 octombrie Singură pe lume. Shirley Temple, copilul răsfăţat al omenirii, 
cea mai mare şi cea mai mică „stea" din Hollywood, fetiţa de şase anişori care 
câştigă mai mult decât un ministru. Cine va vizita filmul acesta, va discuta mult 
timp despre ea. Journat. MINUNEA de la MAGLAVIT. 

În ZARANDUL, III, nr. 38124 octombrie1935, p. 4. 

22 decembrie Războiul Mondial. Filmul acesta este cea mai mare realizare 
a timpului. Întregul film este însoţit de comentariile rostite în limba română de 
compatriotul nostru Mihăilescu. Îl vedem aici pe Regele Ferdinand al României, 
alături de bravii săi ostaşi şi alţi membrii ai familiei noastre regale. Ţarul Rusiei, 
Ţareviciul, împăratul Francisc Iosif, Kaiserul Wilhem, Poincare, Joffre, 
Hindenburg, Mackensen, Trotzky, Lenin, Stalin, Albert al Belgiei, Ferdinand al 
Bulgariei, precum şi Mussolini, Roosevelt, Hitler, etc ... 

În ZARANDUL, III, nr. 46-47125 decembrie 1935, p. 2. 

Nou! Au apărut de sub tipar „Calendarul Minerului" şi „Calendarul 
Satelor''. Deşi au peste 100 pagini fiecare, totuşi preţul este numai de 12 lei 
bucata. Când veniţi la bâlciu - Joi 7 Decembrie - nu uitaţi să vă luaţi şi câte un 
exemplar dintre aceste calendare, de la librăria „ZARAND". Acest calendar nu 
trebuie să lipsească din casa nici unui zărăndean 

În ZARANDUL, I, nr. 38130 noiembrie 1933, p. 4. 

În legătură cu comemorarea Revoluţiunii lui Horia, a apărut cartea d-lui 
profesor Universitar IOAN LUPAŞ: Răscoala ţăranilor din Transilvania la anul 
1784. Cartea este scrisă într-un stil uşor şi captivant. Descrie evenimentele 
petrecute acum 150 ani în Ţinutul Zarandului, merită să fie cetită de orice 
Zărăndean. Este atrăgătoare prin mulţimea fotografiilor ce le conţine ... Se 
găseşte de vânzare la liceul ort. rom. „Avram Iancu" din Brad. 

În ZARANDUL, III, nr. 3117 ianuarie 1935, p. 2. 

A apărut la TIPOGRAFIA „MOŢILOR" romanul Uliţa unitării de Gh. 
COCHECI VALERIU. Cu deosebită măiestrie, autorul reuşeşte să redea în 
acest roman - într-o gamă destul de pronunţată - „fiorul iubirei" ce predomină 
fără rezerve întrega omenire. În prezent acest roman se poate procura NUMAI 
DE LA AUTOR şi TIPOGRAFIA „MOŢILOR". 

În ZARANDUL, V, nr. 25127 iunie 1937, p. 4. 

Atenţiune! Atenţiune! Abonamentul la „Zarandu/"pentru săteni şi muncitori 
e numai 50 lei pe an! Abonaţi-o, căci e cea mai ieftină gazetă ce apare în ţara noastră. 

În ZARANDUL, li, nr. 36115 noiembrie 1934, p. 4. 
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LA VIE CUL TURELLE ET RECLAME DANS LA PRESSE DU PETIT VILLE 
DE BRAD - CONSIDERA TIONS POUR LE OUA TTRIEME DECENNIE 

DU XX-E SIECLE 

Resume 

L'etude mel en evidence la variete et la seriosite du fait culturel pendant le quattrieme 
decennie. La presence d'une personalite plastique comme le sculpteur RADU MOGA, l'activite 
du chef d'orchestre Gh. PĂRVU et des formatio'ls musicales de l'endroit, l'action plein de 
perseverence de la troupe des amateurs, l'apport du cinema citadin aux efforts d'education, Ies 
publications qui sont parus dans cet decennie (y compris aussi la maison d'edition „ PANTHEON" 
cree ici en 1934 ), le cycle des conferences - tout entier explique l'image d'une monde qui a 
depasse la condition de son milieu. Le patronage cultural el le support financiar represente par 
la prospere societe aurifere „Mica"- qui avait la residence dans natre petit viile - explique, â 
câte du travail desinterese des quelques animateurs particuliers, Ies bons resultats du domaine 
dans Ies annees d'apres 1930. 

La probleme de la reclame a ele abordee pour Ies secteurs des metiers, du commerce et 
loisir. Dans le premier cas !'exemple des tailleurs - qui engagent une veritable combat pour 
gagnier Ies souffrages du public - est significatif pour le niveau du rapport entre l'offere et la 
demande. Les restaurateurs controlent et imposent la regie du jeu dans le secteurs commercial, 
aussi bien que Ies spectacles du cinema dominant l'offre dans le territoire du loisir. li faut 
souligner la difference marquante dans la maniere d'utiliser Ies mots quand ii s'agit d'une 
production musicale, l'autre qui combine l'aventure avec une presentation turistique du sujet ou 
le mela comique. 
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